

И. И. Фролова

**Иностранные справочники
по истории
зарубежных стран**

Европа, Америка, Австралия

Аннотированный
указатель
литературы



«КНИГА»

Государственная
ордена Трудового
Красного Знамени
публичная библиотека
им. М. Е. Салтыкова-Щедрина

И. И. Фролова

**Иностранные
справочники
по истории
зарубежных
стран**

Европа, Америка, Австралия

Аннотированный указатель
литературы

Москва 1976
Издательство «Книга»

016.9
F92c

ПРЕДИСЛОВИЕ

Под редакцией кандидата исторических наук
Г. Г. Кричевского

Редактор ГПБ *Л. М. Федюшина*

В процессе научно-исследовательской и справочной работы в области всеобщей истории нередко приходится разыскивать биографические сведения о деятелях прошлого, уточнять даты того или иного события, расшифровывать специальные термины и т. д. Наиболее оперативную помощь в таких разысканиях оказывают разного рода справочные издания, которые, кроме того, зачастую содержат весьма ценные для исследователя списки литературы по отдельным конкретным темам.

К сожалению, списка специальных справочников по проблемам всемирной истории пока не существует¹. В данном аннотированном указателе сделана попытка частично восполнить этот пробел, т. е. собрать и представить в систематизированном виде иностранные справочники на европейских (кроме греческого) языках, содержащие материал по истории стран Европы (кроме СССР), Америки и Австралии, а также всемирной истории в целом и ее различных периодов.

В указатель не включены справочники по востоковедению и по истории отдельных стран Азии и Африки, по археологии, этнографии и истории первобытного общества².

При составлении списка исторических справочников наиболее трудной частью работы является отбор литературы, ибо очень многие издания (в т. ч. учебники, монографии, статьи, публикации источников) содержат ценные фактические сведения, могут считаться справочными пособиями и в известной степени используются в качестве таковых. Но выбрать из огромной массы мировой литературы все те издания, которые содержат ценные справочные сведения по всем проблемам всемирной истории — задача, практически неосуществимая. Поэтому при создании реperту-

¹ Краткий перечень опубликован в 1972 г. в 3-м изд. «Большой советской энциклопедии» (см. т. 10, с. 566—567).

² Данный указатель рассматривается нами как продолжение вышедшей ранее книги: Почепко Г. П., Фролова И. И. История зарубежных стран (Европа, Америка, Австралия). Библиография иностранных библиографий. (М., «Книга», 1967) и ограничивается тем же кругом проблем.

ара справочников по всемирной истории должны быть очень строго определены критерии отбора. Исходя из этого, для данного указателя отобраны только «классические», если можно так выразиться, справочники по истории, т. е. только такие издания, которые являются **специальными** справочными пособиями, составленными **специально** для справочных целей и, как правило, значительно позже отраженных в них событий. Это исторические энциклопедии и энциклопедические словари, биографические словари исторических деятелей³, словари специальной терминологии, хронологические и синхронистические таблицы, историко-топографические и историко-географические словари, справочные пособия по генеалогии, геральдике, нумизматике и другим вспомогательным историческим дисциплинам, страноведческие энциклопедии и словари (при наличии в них значительного исторического материала и при отсутствии специальных исторических словарей и энциклопедий по соответствующим странам). Учтены также важнейшие политические ежегодники и некоторые другие материалы. Взятые в совокупности, эти справочники дают достаточно полную картину всемирно-исторического процесса⁴.

В указатель включены только те из перечисленных выше материалов, которые, по мнению составителя, имеют в настоящее время практическую справочную ценность. Это, в основном, справочные пособия, изданные в XIX — XX вв., но в некоторых (весьма немногочисленных) случаях представлены и издания XVIII в.

Существенные ограничения сделаны при отборе материалов по локальной истории: как правило, учтены лишь сводные справочники, касающиеся страны в целом или крупных районов, а также справочники по истории важнейших (главным образом столичных) городов.

³ Универсальные энциклопедии и биографические словари не учитываются. Сведения о важнейших из них можно найти в книгах: Гудовщика И. В. Общие зарубежные энциклопедии. Учеб. пособие по курсу «Общая иностр. библиография». Л., 1963. 87 с. (Ленингр. библиотеч. ин-т им. Н. К. Крупской); Веревкина А. Н. Биографические и библиографические словари зарубежных стран. Учеб. пособие для студентов библиотеч. фак. ин-тов культуры. М., 1970. 70 с. (Моск. ин-т культуры).

⁴ При составлении указателя справочных пособий по национальной истории невозможно ограничиться только этими «классическими» изданиями, т. к. они не могут дать полную и всестороннюю картину истории той или иной страны (даже для таких стран, например, как Франция, где «классических» справочников имеется довольно много). В этом случае составители неизбежно должны выйти за пределы «классических» изданий справочного жанра и искать в массе литературы и источников по национальной истории те материалы, которые имеют наибольшую справочную ценность. Как уже отмечалось в печати, такой путь впервые в мировой практике проделали авторы книги «Справочники по истории дореволюционной России» (см. нашу рецензию на это издание в журнале «Вопросы истории», 1973, № 1, с. 160—163).

С точки зрения формы публикации отобраны, за редкими исключениями, только отдельные издания.

Указатель рассчитан на исследователей, преподавателей, аспирантов и студентов высших учебных заведений, работников музеев и научных библиотек. Учтены справочники, имеющиеся в крупнейших библиотеках СССР.

Обследованы фонды следующих библиотек: Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина (ГПБ), Библиотеки Академии наук СССР (БАН), Библиотеки Ленинградского университета им. А. А. Жданова (ЛГУ), Библиотеки Государственного Эрмитажа (ГЭ), Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина (ГБЛ), Института научной информации по общественным наукам Академии наук СССР (ИНИОН), Всеобщей государственной библиотеки иностранной литературы (ВГБИЛ), Библиотеки Московского университета им. М. В. Ломоносова (МГУ), Государственной публичной исторической библиотеки (ГПИБ) и Библиотеки Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (ИМЛ). Кроме того, включены некоторые издания, имеющиеся в других библиотеках (по данным «Сводного бюллетеня новых иностранных книг...», серия Б)⁵.

В основу указателя положены фонды Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина; при отсутствии издания в ГПБ указывается одна из перечисленных выше библиотек, в которой это издание имеется. Чаще всего это та библиотека, в которой данное издание раньше всего было обнаружено в ходе обследования библиотек (в основном, оно проводилось в той последовательности, в какой перечислены библиотеки). Таким образом, указание на наличие справочника в БАН отнюдь не означает, что его нет, например, в ГБЛ или ВГБИЛ. Для удобства пользования указателем всем перечисленным выше библиотекам рекомендуется сверить его со своими каталогами. Только тогда каждая библиотека будет иметь точные сведения о том, какие именно из учтенных в указателе материалов она имеет.

Наличие справочников в ГПБ особо не оговаривается: если после описания справочника не указывается его местонахождение в какой-либо библиотеке, это означает, что данный справочник имеется в ГПБ⁶.

⁵ В дальнейшем употребляются следующие сокращенные обозначения библиотек (кроме перечисленных выше): ЛОИИ (б-ка Ленингр. отд-ния Ин-та истории АН СССР), ИВ (б-ка Ленингр. отд-ния Ин-та востоковедения АН СССР), МИРА (б-ка Музея истории религии и атеизма), ЛОИА (б-ка Ленингр. отд-ния Ин-та археологии), ИРЛИ (б-ка Ин-та русской литературы АН СССР), ИЭ (б-ка Ин-та этнографии АН СССР), ВГО (б-ка Географического о-ва СССР).

⁶ В ряде аннотаций содержатся сведения о наличии переводов данного пособия на другие языки, а также об изданиях, положенных в основу того или иного справочника или перекрытых им (например, № 148, 165, 541 и др.). Никаких сведений о наличии в библиотеках этих изданий недается.

При описании многотомного издания указывается та библиотека, где полностью или полнее всего представлен комплект этого издания.

Очень многие из энциклопедических словарей и других представленных в указателе пособий неоднократно переиздавались. Как правило, описывается последнее издание⁷ и указываются год 1-го издания и его название (в тех случаях, если 1-е издание справочника вышло под другим названием). Остальные издания в большинстве случаев не перечисляются. Сведения о наличии в библиотеках 1-го издания не даются.

Материалы в указателе систематизированы и делятся на два основных отдела: I. Общий отдел и II. Отдельные страны и группы стран.

В Общем отделе собраны справочники, охватывающие по содержанию весь мир или несколько стран (не менее трех). Но справочники, специально посвященные скандинавским странам или Америке, даже если в них рассматривается более трех стран, помещены во II отделе.

Общий отдел состоит из шести частей: 1) Вспомогательные исторические дисциплины; 2) Всемирная история в целом; 3) История древнего мира; 4) История средних веков; 5) История нового времени; 6) История новейшего времени. Во II отделе материал расположен по континентам и далее, как правило, — в алфавите названий стран.

Внутри рубрик однотипные справочники, как правило, располагаются в хронологии дат издания (пособия на одну и ту же тему) и в логическом порядке (от общего к частному или в прямой хронологической последовательности начальных дат тех исторических периодов, которым они посвящены). Принципы расположения материала внутри отдельных частей и их более дробных делений в необходимых случаях разъясняются во вводных замечаниях к соответствующим разделам указателя. Здесь же поясняются принципы отбора некоторых видов справочников, указываются важнейшие издания и дается характеристика обеспеченности той или иной темы справочными пособиями.

Материалы в указателе не дублируются. Если справочник посвящен двум периодам или странам, он описан в том разделе, к которому он преимущественно относится, а от другого дается отсылка. Если справочник в равной степени относится к двум периодам или к двум странам, он описан в первом по ходу изложения разделе с соответствующей отсылкой от другого раздела.

Если в справочнике, находящемся в Общем отделе, особенно

подробно освещается история какой-либо страны, во II отделе к нему дается отсылка.

Заглавия включенных в указатель материалов кратко переведены на русский язык. Подзаголовочные данные использованы в аннотациях, которыми сопровождается большинство описаний⁸.

В аннотациях на пособия всех типов сообщаются следующие сведения: тема справочника; расположение материала; наличие прикнижных указателей литературы (отсутствие их особо не оговаривается); наличие вспомогательных указателей (отсутствие указателей оговаривается только в тех случаях, когда оно существенно затрудняет использование справочника).

Отмечается также наличие справочных таблиц, списков исторических деятелей и т. п. материалов. В обязательном порядке дается характеристика прикнижных указателей литературы. По возможности указывается их объем, виды учтенной печатной продукции, ее языковые и хронологические рамки. Если не указан последний год учета материала, это значит, что литература учтена по год выхода данного справочника.

Среди представленных в указателе справочников значительное место занимают энциклопедии и словари (в т. ч. биографические) с единым алфавитом рубрик. В аннотациях на эти издания, как правило, не раскрывается расположение материала⁹ и обязательно отмечается наличие пристатейных списков литературы (отсутствие не оговаривается, характеристика их не дается).

В ряде случаев (в зависимости от содержания и значимости справочника) некоторые из перечисленных элементов в аннотациях отсутствуют или даются в иной последовательности.

В конце пособия помещен вспомогательный указатель авторов, составителей, редакторов, переводчиков и заглавий безавторских работ. Отбор литературы закончен в марте 1974 г.

* * *

При использовании справочников, включенных в данный указатель, необходимо иметь в виду, что большинство их (за исключением изданных за послевоенные годы в социалистических странах) созданы буржуазными учеными и зачастую содержат весьма тенденциозные оценки исторических событий и фактов. В первую очередь это относится к проблемам классовой борьбы народных масс, международного рабочего и коммунистического движения, к событиям новейшей истории и истории социалистических стран. Вместе с тем эти справочники содержат богатый фактический материал, удобны в обращении и представляют со-

⁷ За исключением тех случаев, когда оно отсутствует в обследованных библиотеках. Мы отступили от этого принципа и в отношении справочников об английском дворянстве (№ 308 и 309), которые имеют служебное значение и систематически переиздаются с середины XIX в. по настоящее время.

⁸ Без аннотаций и без перевода заглавия приведены лишь отдельные малозначительные справочники, рекомендуемые в дополнение к фундаментальным пособиям.

⁹ В аннотациях на многотомные словари и энциклопедии кратко раскрывается содержание отдельных томов.

бой весьма ценный вспомогательный аппарат, который может быть использован советскими учеными.

В 1908 г. В. И. Ленин писал в «Материализме и эмпириокритицизме», имея в виду буржуазных профессоров политической экономии: «Задача марксистов... суметь усвоить себе и переработать те завоевания, которые делаются этими «приказчиками» (вы не сделаете, например, ни шагу в области изучения новых экономических явлений, не пользуясь трудами этих приказчиков), — и уметь отсечь их реакционную тенденцию, уметь вести *свою* линию и бороться со всей линией враждебных нам сил и классов»¹⁰. В этих словах В. И. Ленина с исчерпывающей полнотой раскрыты принципы марксистского отношения к трудам буржуазных учёных. Этими ленинскими положениями и следует руководствоваться при использовании справочников, включенных в данное пособие.

¹⁰ В. И. Ленин. Полн. собр. соч. Изд. 5-е, т. 18, с. 364.